

Коммерсантъ



Понедельник 21 ноября 2022 №215/П (7416 с момента возобновления)

Газета издательского дома «Коммерсантъ» Издаётся с 1909 года. С 1917 по 1990 год не выходила по независящим от редакции обстоятельствам. С 1990 года выходит в еженедельном режиме. С 1992 года — в ежедневном.

kommersant.ru | КоммерсантъFM 93,6

мировая политика | Польша не пустила Сергея Лаврова на встречу министров иностранных дел ОБСЕ в Лодзи — 6



новости | По данным опроса, за год 41% российских адвокатов столкнулся с нарушениями их профессиональных прав — 5

Президент победил «против всех»

Касым-Жомарт Токаев сходил на выборы с большим отрывом

В Казахстане в воскресенье прошли президентские выборы, победитель которых был очевиден с самого начала: никто из участников гонки не мог составить конкуренцию действующему главе государства Касым-Жомарту Токаеву. Главная интрига была в том, как выступит кандидат «против всех» — такой графы в бюллетенях на предыдущих выборах не было. В итоге, по данным экзит-полов, за господина Токаева проголосовали более 85%, а графа «против всех» набрала порядка 3% голосов. Между тем ключевое сражение впереди: в первой половине следующего года в Казахстане пройдут парламентские выборы, на которых ожидается куда более серьезная конкуренция. С подробностями из Астаны — корреспонденты „Ъ“ Павел Тарасенко и Александр Константинов.

Выборы любят тишину

Если не знать, что в Казахстане проходила предвыборная кампания, то ее можно было попросту не заметить. Ни многотысячных митингов, ни концертов местных звезд, выступающих в поддержку того или иного кандидата, ни агитаторов, раздающих буклеты в оживленных местах. Лишь на стендах можно было увидеть небольшие информационные листовки, например такие: «У нас одна родина, одно государство, один народ! Касым-Жомарт Токаев».

Встречались и сине-белые баннеры с призывами вроде «Сделай свой выбор! Твой голос важен!». Подобные обращения к казахстанцам были напечатаны на фоне президентского дворца, монумента «Байтерек» (куда ежедневно стекаются жители и гости столицы, чтобы приложиться к отisku ладони первого президента Нурсултана Назарбаева), небоскребов Астаны, а также лошадей в степи и всадника с соколом. Да и на телефоны приходили СМС-сообщения с призывами узнать местонахождение своего избирательного участка.

Тратить много средств на предвыборную кампанию в принципе не имело смысла. Беспорным фаворитом был действующий президент Токаев. Его фотографии, в отличие от фотографий остальных пяти кандидатов, не было на агитационных баннерах — и так президента все знают в лицо. Более того, в ходе кампании периодически рождались позитивные инфоповоды, которые его команда и не планировала, например, накануне выборов в одном из роддомов Астаны родилась тройня, мальчиков назвали Касым, Жомарт и Кемел (в честь отца президента), о чем немедленно сообщили местные СМИ.

Такой выбор имен, похоже, сулит счастливую судьбу. Утром Касым-Жомарт Токаев



Президент Касым-Жомарт Токаев уверен: чтобы Казахстан шел по пути прогресса, системе власти нужна перезагрузка. И воскресные выборы стали ключевым ее этапом
ФОТО ПРЕСС-СЛУЖБЫ ПРЕЗИДЕНТА КАЗАХСТАНА

посетил избирательный участок в астанинском Дворце школьников, и все говорило о том, что в исходе гонки он не сомневается ни секунды. «Я считаю, что семь лет (на посту президента. — „Ъ“) будет достаточно. Потому что это большой срок в жизни любого человека», — сказал господин Токаев.

Согласно первым результатам экзит-полов, обнародованным вечером воскресенья, действующий президент набрал более 85% голосов.

Один плюс пять

Кандидаты, альтернативные Касым-Жомарту Токаеву, исполняли роли статистов. Как следовало из уличного опроса, проведенного телекомпанией «Хабар» в октябре, их вообще мало кто знал.

Когда в ЦИКе завершилась регистрация кандидатов, зампред комиссии Константин Петров охарактеризовал их так: «Две женщины, четверо мужчин. Один государственный служащий (президент Токаев. — „Ъ“), один представитель коммерческой структуры, четыре представителя неправительственного сектора, в том числе один представитель политической партии» (подробнее об альтернативных кандидатах см. справку).

«Наверное, среди казахстанских политиков можно было бы найти каких-то людей, которые при должном уровне пиара могли бы рассчитывать на более или менее серьезные проценты. Однако это вопрос политической дисциплины: однопартийцы не идут друг против друга, так что никто из членов правящей партии „Аманат“ не бросил вызов Токаеву, — заявил „Ъ“ политолог Газиз Абишев. — Кроме того, сильно ограничивают политическое поле существующие фильтры типа стажа проживания в стране и стажа работы на госслужбе».

мировая политика — с6

ИНВЕТОРЫ ГОЛОСУЮТ ЗА ТЕНГЕ

КАЗАХСТАНСКАЯ ВАЛЮТА ВЫТЕСНЯЕТ ЛИДЕРОВ С РОССИЙСКОЙ БИРЖИ

Активность инвесторов в казахстанских тенге на Московской бирже достигла небывалых уровней. На минувшей неделе объемы торгов этой валютой превысили 4,2 млрд руб., что в разы выше, чем, например, летом. Росту показателя способствует в первую очередь увеличивающийся спрос со стороны компаний и банков, которые переходят во внешнеэкономической деятельности на национальные валюты.

Объемы торгов с казахстанским тенге на Московской бирже 18 ноября с поставкой завтра составили 1,13 млрд руб., максимум за все время обращения валюты. В сумме за минувшую неделю инвесторы торговали данной валютой

на 4,2 млрд руб., что на 7% выше показателя предыдущей недели и в три-четыре раза выше значений летних месяцев.

Увеличение активности инвесторов в тенге произошло на фоне общего снижения. По оценкам „Ъ“, основанным на данных Московской биржи, объем торгов с основными валютными парами составил за минувшую неделю 857,2 млрд руб., что более чем на 100 млрд руб. ниже показателя предыдущей недели. В осенние месяцы инвесторы торговали меньше только в первую неделю ноября и сентября, тогда показатели составляли 735 млрд руб. и 782 млрд руб. соответственно.

с8

07 Рекомендации решено оставить без послаблений
Государство рассмотрит самое широкое регулирование алгоритмов

07 Верфи не заманили субсидией
Рыболовники недовольны господдержкой отраслевого судостроения

07 Цемент теряет ценителей
Его продажи падают вслед за спросом на жильё

10 Ozon обоснуется в Китае
У маркетплейса открывается представительство в стране

10 Инвесторы выдавливают союсы
Wilmar может продать долю в производителе «Рябы»

10 Шифровальщикам сбили цену
Объемы выкупов хакеров-вымогателей значительно снизились

Пропаганда требует ясности

Издатели просят уточнить закон об ЛГБТ и систему мониторинга книг

Издатели предлагают доработать законопроект об ЛГБТ-пропаганде, уточнив ряд понятий. В частности, компании не понимают, возможно ли упоминание нетрадиционных сексуальных отношений в книгах, например, в историческом контексте. Также издатели не знают, как мониторить на предмет нарушений тысячи книг, выходящих каждый месяц. Некоторые участники рынка предлагают делегировать это Роскомнадзору, но другие уверены, что в результате выпуск новых книг серьезно затормозится.

„Ъ“ ознакомился с предложениями издателей по изменению законопроекта об ЛГБТ-пропаганде, а также мониторингу нарушений в новых книгах. Сам документ внесен в Госдуму 20 октября и принят в первом чтении 27 октября (см. „Ъ“ от 28 октября). Он вводит полный запрет на «пропаганду нетрадиционных сексуальных отношений и предпочтений», педофилии, а также запрет на распространение среди детей информации, «демонстрирующей нетрадиционные сексуальные отношения либо способной вызвать у несовершеннолетних желание сменить пол». На прошлой неделе появилась информация о включении в закон вопросов смены пола (см. „Ъ“ от 18 ноября). Для юрист за распространение такой информации предусмотрены штрафы до 5 млн руб. либо остановка работы на срок до 90 суток.

Группа «Эксмо-АСТ» в письме (есть у „Ъ“), направленном в начале ноября Росийскому книжному союзу (РКС), отмечает, что в текущем варианте формулировки законопроекта фактически вводит запрет на любую информацию для несовершеннолетних, связанную с нетрадиционными отношениями. «Так, даже если контекст упоминания является изложением исторических фактов или в книге есть персонаж — представитель ЛГБТ, формально это „демонстрирование сексуальных предпочтений“, а значит, запрещено», — пишут в «Эксмо». Конституционный суд РФ в постановлении от 23 сентября 2014 года отмечал, что даже среди несовершеннолетних может быть распространена информация о нетрадиционных отношениях в нейтральном (просветительском, художественном, историческом) контексте, если оно лишено признаков пропаганды. Аналогичной формулировкой группа предлагает дополнить законопроект.

В то же время, добавляет глава «Альпины» Алексей Ильин, у современных издательств нет системы цензурирования рукописей, поэтому, используя текущие критерии и ресурсы, «можно принять, по сути, только одно решение — прекратить издавать книги, в которых есть даже малейшее упоминание ЛГБТ-темы».

деловые новости — с10

Подписной индекс 50060 П1125

Нетрудоспособность с вариациями

Самозанятым предложат выбрать размер взносов для оформления больничных

С 2023 года самозанятые в РФ смогут принять участие в государственной системе добровольного социального страхования по временной нетрудоспособности. При уплате взноса в размере 3,84% от суммы застрахованного заработка (два или три минимальных размера оплаты труда) они смогут претендовать на больничный в случае болезни — своей или члена семьи. При этом стажем, от которого будет зависеть размер больничного, будет считаться не только срок регистрации в качестве самозанятого, но и период наемной работы.

Минтруд подготовил поправки к федеральному закону «Об обязательном социальном страховании на случай временной нетрудоспособности и в связи с материнством» (есть у „Ъ“) — они дают самозанятым возможность добровольно платить взносы для получения выплат по больничному в бюджет Государственного социального фонда.

Напомним, с 2019 года в РФ существует налог на профессиональный доход для работающих на себя (потолок заработка — 2,4 млн руб. в год, ставка — 4% для физлиц и 6% для ИП и юрлиц). По данным ФНС, на конец октября число зарегистрированных в стране самозанятых достигло 6 млн человек. Как ранее уже писал „Ъ“, в глазах

граждан отсутствие выплат по больничному было одним из главных недостатков нового налогового режима. Пенсионное страхование, отметим, уже доступно для них на добровольной основе, а выплаты по беременности и родам не привязаны к трудовому статусу.

Как следует из проекта федерального закона, Минтруд даст самозанятым возможность выбора заработка, подлежащего страхованию, — базы, с которой они будут уплачивать взносы. Она может составить два или три МРОТ, то есть 32,4 тыс. руб. или 48,7 тыс. руб. в месяц. В первом случае размер ежемесячного взноса составит 1,2 тыс. руб., во втором — 1,8 тыс. руб., или 3,84% от застрахованного заработка. Отметим, что в первоначальном проекте нового вида страхования такого выбора не было — самозанятые могли застраховать свой доход только в пределах двух МРОТ (подробнее см. „Ъ“ от 29 сентября). Как пояснил „Ъ“ источник в Минтуде, более широкий диапазон заработка лучше соответствует фактической картине доходов самозанятых. «Средний заработок самозанятых по стране — порядка 40 тыс. руб., однако очевидно, что в Москве эта сумма будет больше, а в регионах меньше».

экономическая политика — с2

Экспорт удобрений ограничат символически

Правительство продлит вывозные квоты до июня 2023 года

Правительство собирается продлить квоты на экспорт некоторых видов удобрений из России в 2023 году. Предполагается, что квоты на азотные и сложные удобрения в январе — мае 2023 года будут на 16–17% ниже уровня ограничений второй половины 2022 года, но все равно останутся выше реальных показателей экспорта в том же периоде 2021 года. Эксперты не ожидают, что квоты существенно повлияют на производителей удобрений, а сами химики указывают на приоритетность растущего внутреннего рынка.

Минпромторг подготовил проект постановления правительства, предполагающий продление квот на экспорт из России азотных и сложных удобрений до 31 мая 2023 года. Квоты будут установлены на уровне 7 млн и 4,9 млн тонн соответственно. Проект размещен на regulation.gov.ru. В пояснительной записке говорится, что документ разработан по итогам совещания 2 ноября у первого вице-преьера Андрея Белоусова и вице-преьера Виктории Абрамченко.

Принятие такого решения не станет для рынка неожиданностью: о возможности продления срока действия квот осенью уже говорили главы Минсельхоза Дмитрий Патрушев и Минпромторга Денис Мантуров, а ранее такой вариант поддержала правительственная комиссия по вопросам АПК.

Изначально экспортные квоты были установлены по требованию аграриев, которые столкнулись с нехваткой азотных удобрений и аммиачной селитры в конце 2021 года (в итоге ее вывоз был остановлен полностью). Новое продление станет уже третьим по счету. Квоты призваны не допустить дефицита удобрений на внутреннем рынке в пиковые моменты их потребления.

Единственным исключением стал июнь 2022 года, когда поставщики могли экспортировать свою продукцию за рубеж в любом количестве, так как в России уже закончилась посевная и удобрения не были востребованы. Впрочем, снятие квот не вызвало резкого скачка экспорта в июле на фоне логистических проблем у химических компаний, хотя прямые санкции в отношении удобрений из России не вводились.

По оценке МИД РФ, санкции все равно привели к тому, что с марта по сентябрь экспорт удобрений из РФ сократился на 38% по сравнению с прошлым годом, а глобальные потребители недополучили почти 8 млн тонн сырья. При этом в Минпромторге рассчитывают, что по итогам года общий экспорт удобрений останется на уровне 2021 года (37,6 млн тонн).

деловые новости — с9